

ОТЗЫВ

официального оппонента, д.э.н., профессора Ларичкина Федора Дмитриевича на диссертацию Чимэддорж Удвалноров на тему: «Эффективность использования запасов угольных месторождений Монголии на основе концепции ценности», представленную на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (экономика природопользования)

Актуальность избранной темы

Современная экономика Монголии развивается благодаря одному из ее важных конкурентных преимуществ – большому объему запасов угля в недрах. По настоящее время уголь Монголии практически не перерабатывается в готовую продукцию и используется, главным образом, в качестве энергетического сырья. В связи с этим в стране весьма остро стоит проблема экологической эффективности в процессах использования сырого угля.

С другой стороны, последние тенденции развития ресурсного рынка Азиатско-Тихоокеанского региона свидетельствуют о том, что уголь Монголии с высокими техническими характеристиками, соответствующими мировым стандартам, очень востребован компаниями-нерезидентами. В условиях, когда производственные возможности угледобывающих предприятий Монголии существенно превышают их реальное использование – с одной стороны, а внутренний спрос на уголь существенно не растет – с другой, особенно целесообразно расширять добытые высококачественные угли, меняя, таким образом, соотношения во внутреннем потреблении и экспорте угля. Этим самым в стране создаются широкие финансовые возможности для решения социальных и экологических задач, рационального природопользования.

Поэтому избранная соискателем тема диссертационной работы представляется весьма актуальной.

Степень обоснованности научных положений, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации

Сформулированные в диссертации основные научные результаты, положения, выводы и рекомендации научно обоснованы и аргументированы.

№ 86-9
от 31.05.21

Поставленные цель и задачи диссертации логичны. Теоретические результаты работы базируются на методологии экономики природопользования, рационального использования угля, на концепции устойчивого развития переходных экономик.

В прикладном плане информационной базой эмпирических исследований явились: энергетическая стратегия Монголии, Программа угля до 2030 года, статистические показатели наиболее конкурентоспособных угледобывающих компаний Монголии.

Обоснованность научных положений, выводов и рекомендаций, содержащихся в диссертации, обеспечена применяемыми соискателем традиционными широко известными методами научных исследований, в частности, математическими, статистическими и другими.

Результаты диссертационной работы в достаточной степени освещены в 11 печатных работах, в том числе в 4 статьях – в изданиях из Перечня ВАК, в 1 статье – в изданиях, входящих в международные базы данных и системы цитирования Scopus.

Основные идеи, выводы и рекомендации, содержащиеся в диссертационной работе, отражены в опубликованных материалах международных научно-практических конференций, в которых участвовал соискатель.

Достоверность и новизна научных положений, выводов и рекомендаций

Достоверность выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации, подтверждается применяемыми методологией научного исследования и ее широкого инструментария. В рамках исследуемой проблемы автором использован большой объем современных научных источников, в том числе зарубежных. Им проанализированы основные статистические показатели, отражающие динамику развития угольной отрасли и тенденции развития ресурсного рынка Азиатско-Тихоокеанского региона. Соискателем установлены основные факторы и идентифицированы условия добычи и потребления угля в Монголии. В диссертации сформулирована идея, направленная на повышение

эффективного использования запасов угольных месторождений Монголии на основе методического подхода, определяющего принципы ранжирования участков угольных месторождений и очередность их ввода в эксплуатацию. В основу данного подхода положена приоритетность ввода в эксплуатацию участков угольных месторождений страны с учетом их доходности и высоких качественных характеристик угля. В результате этого происходят структурные сдвиги в объемах потребляемого и экспортируемого угля.

Научная новизна диссертационной работы состоит в следующем.

1. Уточнена сущность понятия «ценность угля»; определены факторы, влияющие на изменение ценности запасов угольных месторождений, установлены основные внутренние и внешние факторы, от которых зависит рациональное использование запасов угольных месторождений.

2. Установлено, что для роста ценности запасов угольных месторождений в ближайшей перспективе экспортно-ориентированное производство угля возможно и целесообразно при условии учета высоких качественных характеристик запасов угольных месторождений.

3. Предложен принцип ранжирования лицензионных участков угольных месторождений на основе доходного подхода; в соответствии с ним возможно и целесообразно определять очередность ввода их в эксплуатацию; применение этого методического подхода связано с изменением структуры внутреннего потребления и экспортируемого угля, что, в конечном итоге, создает условия для рационального использования разведанных запасов угольных месторождений.

Диссертационная работа имеет теоретическое значение. Автором доказана целесообразность пересмотра сущности понятия «ценность угля» в сторону более широкой ее трактовки. На основе этого применена методика выбора лицензионных участков месторождений угля с учетом их пространственного размещения и доходного подхода. Таким образом, в диссертации пересмотрены методологические основания эффективного использования запасов угольных месторождений на основе концепции ценности.

Полученные в диссертации научные результаты обладают высокой практической значимостью. Автором обоснована возможность и

целесообразность использования разработанных предложений и рекомендаций государственными органами управления в рамках пересмотра соотношений в объемах внутреннего потребления и экспорта угля, а также компаниями угольной отрасли по применению рассмотренной методики ввода в эксплуатацию угольных месторождений.

Однако диссертационная работа имеет отдельные **недостатки**.

1. Автором совершенно справедливо показана роль технологических инноваций в развитии угольной отрасли Монголии и росте эффективности использования месторождений угля (стр. 89-91). Однако в диссертации акцент делается на разработку и использование в отрасли организационно-управленческих инноваций, а не технологических – более перспективных для решения задач экономики природопользования.

2. В диссертационной работе предлагается увеличивать объемы добычи и экспорта высококачественных углей. Однако нет обоснования этой возможности с точки зрения сохранения и расширения емкости внутреннего рынка – использования угля как энергетического ресурса внутри страны.

3. В третьей главе диссертации соискателем разработана методика определения ценности запасов угольных месторождений для повышения эффективности их использования, однако экологическим и социальным аспектам оценки в работе не уделено должного внимания.

Следует отметить, что имеющиеся недостатки в целом не снижают общую научную ценность исследования, теоретическое и практическое значение диссертационной работы.

Заключение о соответствии диссертации критериям, установленным Положением о присуждении научных степеней ФГБОУ ВО «Санкт-Петербургский горный университет»

Диссертация Чимэддорж Удвалноров представляет собой научно-квалификационную работу. В исследовании содержится решение научной задачи, которая имеет важное значение для экономики Монголии, ее социальной сферы и экологической безопасности. Для страны эффективное использование запасов месторождений угля является приоритетной задачей – с точки зрения

основополагающих принципов рационального природопользования и направлений социально-экономического развития хозяйства страны.

Диссертация «Эффективность использования запасов угольных месторождений Монголии на основе концепции ценности», представленная на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (экономика природопользования), соответствует требованиям раздела 2 «Положения о присуждении ученых степеней» федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Санкт-Петербургский горный университет», утвержденного приказом ректора Горного университета от 19.12.2019 № 1755 адм, а ее автор – Чимэддорж Удвалноров – заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (экономика природопользования).

Официальный оппонент,
главный научный сотрудник Института
экономических проблем им. Г.П. Лузина –
обособленного подразделения Федерального
государственного бюджетного учреждения
науки Федерального исследовательского
центра «Кольский научный центр
Российской академии наук»,
доктор экон. наук, профессор


Ларичкин Федор Дмитриевич
24.05.2021 г.

Подпись Ларичкина Федора Дмитриевича заверяю

*Секретарь-референт ИЭП Кольск РАН
Степанова С.Н. СМ*

184209, РФ, Мурманская обл., г. Апатиты,⁶ ул. Ферсмана, 24а, Институт экономических проблем им. Г.П. Лузина – обособленное подразделение Федерального государственного бюджетного учреждения науки Федерального исследовательского центра «Кольский научный центр Российской академии наук»

Тел.: +7(81555) 79-253, моб. +7(921) 156-58-81

Эл. почта: lfid@iep.kolasc.net.ru; larichkinfedor@yandex.ru